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odo Ha Gömbös Gyula, magyar miniszter 
öny vizió alá vette a zsidó kérdésben eddig elfog- 

uli álláspontját, akkor bizonyára elismeri azt is 
1: togy a zsidó is tud „uri gesztussal? revizióra 
1i. örekedni. Nos hát, mi is revizió alá vesszük ed- 
lgi álláspontunkat Gömbös ezxellenciával szem- 

miem. Csakhogy mig mi zsidók olyanok vagyunk 
; m is, mint voltunk revizió előtt, addig a magyar 
miniszterelnöknek előlegezni kell részünkről a bi- 

ulmat, amikor azt hirdetjük, hogy tévedtünk 
nemélyét és politikáját ifletőleg. 
A start mindenesetre biztató. Fulmináns 

urlamenti beszédek, mindent átölelőek, koncep- 
ózusak, bizonyos mértékben merészelk is. Uj 
itmus, annak egyelőre még Magyarországon 
em kompromittált értelmében. (Nálunk Romá- 
iában alaposan elrontotta ezt a jelszót Jorga 
Hofesszor!) 

Bennünket Gömbös álláspontja ezuttal a 
dó kérdéssel kapcsoldóban érdekel. Érezzük, 

ogy egy nap alatt nem lehet nagy változtatá- 
okat keresztülvinni. De azt is érezzük, hogy a 
blitila, amelyet a Bethlen-éra inaugurált Buda- 
esten, a zsidóságra nézve végzetesen káros 
bolt. Mi ugy hisszük és talán nem bebeszéltség 
őlünk, hogy a magyar kormányzatnak érdeke a 
sidókérdés végleges Ukvidálása. Elfekintve at- 
ól, hogy egy 8-9 milliós országban nem mind- 

ég gy, hogy 4—500.000 lakosa milyen érzelmekkel 
iseltetik iránta, de rendkivül fontos, hogy kül- 
öldön, hogyan itélik meg a helyzetet. A nyugati 
hetropolisok publikuma, éppen ugy, mint felelős 
olitikausai, nem lelkesednek nagyon a „zsidókér- lés"-ért,. Nem szeretik a numerus elauzust, nem 
Reretik a gazdasági elnyomásnak azt a válto- 
alos klaviaturáját, amelyen oly ,„sikeresen" 
müködött a magyar kormányzat a komiün bu- 
ása óta. És nem lehet közömbös egyetlen ko- 
oly magyarországi tényező előtt az sem, hogy 

aiion az utódállamold zsidósága melegséggel, 
g9y gyülölettel gondol arra az országra, mely- 

ek fennhatósága alatt oly sokáig élt. És valljuk 
1e azt is, oly sok szép impresszióink maradtak. 
9en, a régi 1914 előtti világot és felfogást kel- 
me visszahozni Gömbösnek. Nem látná kárát. 
udott dolog, hogy a magyarországi zsidóság 
Megjobb hazafi és ha a pestiek tulzásaitól, a 
lési-Sándor Pál-Szabolcsi émelygéseitől el is 

öd kintünk, a magyar zsidó tömegek megérdemik 
eltáltlenül, hogy melegebben süssön rájuk az 
1igi rideg kormányzat napja. Hiszen Musso- 

m, a magyar miniszterelmök eszményképe, nem 
esz külömbséget zsidó és nem zsidó között és 
unkatársai között számos zsidó van. akinek 
"ak hasznát láthatta Mi nem adhatunk taná- 
Bot Gömbös Gyulának, mert az komikus volna. 
le ha tudni akarja az utódállambeli zsidóság 
Efogását, alkor a következőkben sürüthetjül 
Bsze. 
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Mi sem szeretjülk azt a hizelkedést és ge- 
netelen magatartást, amelyet a pesti Lipót- 
úros izraelitái müűvelnek. Szeretnénk mi egy 
yon miniszterelmököt látni, akiről ne zengene 

leshimnuszi Szabolcst lapja. De itt félmilliónyi 
dó életérdekeiről van szó. Hogy tudja rende- 
n tanittatni gyermekét. hogy tudjon nyugod- 
m dolgozni falujában és ne vegyék el azokat 

T ijogokat, amelyeket évszázadok óta bir. Elé- 

rad djék meg a magyar uralkodó osztály a maga 
2. batalaival, szupremációival, de ne féljen attól, 
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WASSERSTROM SÁNDOR 

Reviziót a Gümbös ügyben! 
elnök [hogy a zsidó is dolgozni és élni akar. Fizeti az 

mat. Ahol legnagyobb a baj, ott legközelebb a 

a romániai zsidóság számára. Ugylátszik az Uni 

ZSEIDŐ HETILAP 
Főszerkesztő Felelős szerkesztő 

adót, jó állampolgár, terjeszti a kulturát ,be- 
csületet szerez a magyar névnek az egész vilá- 
gom, ha oda eljut. A magyarságnal örökké hájás- 
nak kell lenni azokért a kulturszolgálatokért, 
amelyet a zsidóságnak köszönhet bel és külföl- 
dön egyaránt. És nem kiván egyebet ezért, mint 
toleranciát. Hogy egyenrangu félként kezeljék 
Hogy hagyják dolgozni, hagyják nyugodtan 
embermódra émi. Ne szégyenitsék meg Vitézi 
Székekkel és egyebekkel. 

Gömbös Gyulával szemben revizió alá vesz- 
szük álláspontunkat és előlegezünk neki bizal- 

segitség. Azt hihette mindenki, hogy a magyar 
hitlerizmus pápája Gömbös és lehat, hogy ép- 
pen ellenkezőleg egy ui hajnalnak hirdetője. 

LEITNER ZOLTÁN 

5692 Tisri 28. 
1932 okt, 28. Oradea, 

—ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Eelföldön: Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei magánosoknak [250 
L., félévre 130 L., negyedévre 65 L. Külföl- 
dön 2 Doltár, Kc. 75 15, S. 19. Dinar 120. 

Tetterős ember, céltudatos 

zsidóság ne boruljon le előtte már. 
bizakodó és remélje azt, hogy 

felhő élete horizontján és Gömbös valóban revi- 
zió alá vette korábbi álláspontiját. 

Mi ugy érezzük, hogy abból az egész kis or- 

férfiuu A magyar 

de legyen 
eloszlik a komor 

szágra nagy haszon származnék, ha az a meg- 
kötöttség, az a testi és főképen lelki hemmung 
megszünne a zsidóság kebelében. A modern ál- 
lamélet, az előretörés a többi népek közötti ádáz 
versenyben, nem lehet addig eredményes, amig 
a zsidósággal való lelki harmonia és béke, helyre 
nem áll. 

Summa summarum: revizió alá vett állás- 

pontunk bizonyitéka, hogy bizunk a magyar 
zsidóság jobb jövőjében. Nem azért. mert a pesti 
zsidóság hódolatüzeme teljes müködésben van, 
hanem mert bizunk egy katona férfias kijelenté- 
sében. És nekünk más államiság keretébe sza- 
kadt zsidóságnak nagy az örömünk. ha a határon 
tuli testvéreink sorsa jobbra fordul. 

Nromániai zsidósáy országos kongresszusaelé 
n Isidó Parlamenti Klub munkája Fildermannék ellen 

A Fildermann féle kreációnak ugylátszik nem 
eléggé égette meg a kása a száját. Ma is folytat 
ja aknamunkáját amelyből nem fakadthat áldás 

unea Evriilor Roman levitézlett. Ezt érzik ők 
is, és most lázasan keresik egy olyan keretnek 
megszervezését, amely ismét trambulinja lehet 
politikai ambicióiknak. Mint ismeretes nemré- 
giben megalakitották, a regáti hitközségek szer 

vezetét, Uniunei Comunitatilor din Vechiul ci- 
men, mely keret azonban kitöltetlen maradt, 
mivel ez még a regáti hitközségeknek is csak 

kis hányadát képviseli, hiszen a regáti zsidó- 
ság tulnyomó része, nincs is hitközségekbe tö- 

mörülve, sőt különböző sok kis templom egye- 

sület, imaház zsidósága teljesen kivüláll, ezen 

tömörülésen. Október 31-re Fildermannék, az 

ország valamennyi rabbiját és hitközségi veze- 
tőséget egy kongresszusra hivták egybe, aktuális 

zsidó problémák letárgyalására. Az erdélyi 

mindkét központi iroda, valamint a beszarábi- 
ai és bukovinai hitközségi szervezetek a Zsidó 
Párttal egyetértőleg erős akciót inditottak 
Fildermannék ujabb sakkhuzása ellen, annál 

is inkább, mert hiszen eme legális szervek meg 
kerülésével akartak közelférkőzni a hitközsé- 

gekhez. A- központi irodák értesitették rabbi- 
jaikat és hitközségeiket, hogy a meghivásnak 
ne tegyenek eleget, egyben Fildermannékkal tu- 
datták, hogy a legális szervek megkerülésével 
történő meghivás nem célirányos. 

Fildermannék erre azt válaszolták, hogy 
az irodák hivják össze saját hatáskörükben 

a hitközségeket és ez esetben készek elhalasz- 

tani a már összehivott gyülést november 

23-25-re. 

A Zsidő Párt Wézel Albert elnökkel egy- 
idejüleg állást foglalt a kultusztörvény végre- 
hajtási rendelkezésében a zsidó ritusok szabá- 

lyozásának több mint 50 pontban foglalt szank- 

cióival szemben, azon indokolással, hogy ugyan 

l alig nehány szakaszt foglalnak magukban. A 
zsidóság képviselői veszedelmesnek tartják a 
végrehajtási rendelkezések jelenlegi összetéte- 
lét az egyházra, mivel a szankciók labirin- 
tusában sulyosan fenyegetve van a hitközségek 
egysége. 

Erős akciót inditottak tehát egy országos 
zsidó kongresszus egybehivására, melyben 
mind a négy országrész akcident (haladó) zsi- 
dóságán kivül az orthodox és spanyol zsidóság 
képviseletei, mely utóbbiak idővel szintén or 
szágosan szerveződnek meg, vegyenek részt 
a kultusztörvény végrehajtási rendelkezésének 
megtárgyalásánál. 
— Ez a kongresszus hivatott arra, hogy egy- 

ségesen foglaljon állást ugy a végrehajtási 
rendelkezésben, mint a hitközségek alapsza- 
bályzatának tervezetét is egységesen kidolgozó 
tárgyalásoknál is. Természetesen az alapsza- 
bályok a különböző ritusoknak megfelelően 
készülnek el. Az uj alapszabályokat a minisz- 
terium csak akkor fogja aprobálni, ha a kul- 
tusztörvény végrehajtási utasitása is jóvá lesz 
hagyva. 

—– Meggyilkoltak egy zsidóő házaspárt Val- 
kányban. Szomoru szenzációja van a csendes 
temesmegyei Valkány községnek Szombaton reg 
gel borzalmas rablógyilkosságot fedeztek föl, a 
melynek Tenner János községbeli zsidó keres- 
kedő és felesége, valamint háztartásbeli alkal- 
mazottjuk esett áldozatául, A borzalmas gyilkos 
ság tetteseit eddig még nem sikerült kézrekeri- 

teni, de a hatóságok már nyomon vannak. Való- 
szinü hogy az idős házaspárt a községben la- 

kók adósok gyilkolták meg. A csendőrség annyit 

kétségtelenül megállapitott, hogy a házaspár- 

nak, meggyilkolásuk alkalmával 600 ezer lej 

készpénzük volt a szekrényükben és a viszo- 

nyokat jól ismerő gyilkosoknak erről tudomá- 

suk volt, mivel máskép elképzelhetetlen lett vol 

na, hogy a tettesek legelőször a pénzt tartalma- 
akkor a többi egyházra vonatkozó szakaszok, ző szekrényt törjék fel.



NEPUNK 

harmómia váltsa fel a iszharmóniát 
— M kolozsvári zsidóság közéletéből — 

amelyet Cikkünk cime kikölcsönzött mottó, 

egyik magyarországi politikustól vettünk át. 

De ezzel kapcsolatban örömmel konstatálhatjuk, 

hogy náljunk zsidóknál, legalább az Erdély egyik 

városában, olyképpen irhatunk, hogy a diszhar- 

moniát felváltotta már a harmonia. És ezt annál, 

nagyobb örömmel regisztrálhatjuk, mert egyrészt 

lapunk hasábjain annyit és annyiszor irtunk az 

egyenetlenségről, hogy jólesik ennek ellenkező- 

jéről is hirt adni, másodszor, hogy ez a hely 

gyupontja az erdélyi zsidó közéletnek. Ennél- 

fogva kettős jelentősége van annak, hogy egyet- 

értésről és céltudatos munkáról tudunk beszá- 

molni Ez a hely Kolozsvár. És rögtön valami 

megnyugtató fátumszerüségről lemlékezhetünk 
meg. A fátumnak, nem kell és nem szabad min- 

dig rossznak lenni. Lehet az jó is. Mert milyen 

szerencse az a zsidóságra nézve, hogy éppen 

Kolozsváron, Erdélyország fővárosában laknak 

azok a tehetséges és rátermett férfiak, akik a 
történelmi változás perceitő] kezdve. céltudato- 
san és hallatlan energiával küzdöttek és küzde- 

nek mind a mai napig azért, hogy az erdélyi zsi- 

dóságot egygyé tömöritsék és megjelöljék azt az 

utat, amelyen a sorsváltozásban haladnia kell. 
Már 1919-ben kezdődött ez a munka és évről 

évre folytatódott. Emlékezzönk meg egyuttal 
arról a sok bajról, egyenetlenségről, sikerrő] és 

kudarecról, amely megannyi mértföldköve volt 

ennek a munkának? Természetes is. hogy volt 
sok harc, volt nézeteltérés, volt siker és volt de- 
baclé? Nem is lehet másként. Egy ilyen vajudá- 

sos idő nem szülhet egészséges eredményt, csak 

ugy, ha sok munka, vesződség és kisebb-nagyobb 

bajok járnak ezzel együtt. Az anyai szeretet is 
azért oly örök és kitörülhetetlen, mert szenvedé- 

sek között születik meg a gyermek. Az erdélyi 

zsidóság gyermeke, az egyetértés és együtthala- 
dás, megéri azt a sok fáradságot és szenvedést, 

amely eddig velejárt. 

Nagy öröm ez nékünk és mindazoknak, akik 
tehetségünkhöz mérten hozzájárultak ahoz, hogy 

ma már a nézetek nem oly éles szögben állanak 
egymással szemben. Nagy öröm az nékünk, hogy 

végre odajutottunk, hogy vannak már olyan ter- 

rénumok, ahol zsidó a zsidóval, kéz a kézben ha- 

lad együtt. Mennyit hajtogattuk és mennyit pré- 

dikáltuk, hogy vallásfelfogásbeli integritás tel- 
jes megőrzés mellett, annyi, de annyi terület 

van, ahol szélső chassid és konzervativ orthodox 

együtt haladhat a neologiával. Kezdjük mindjárt 

a politikánál. Ma már kialakult teljes mértékben 
az, hogy például dr Fischer József a neolog hit- 

község elnöke, a legteljesebbi egyetértésben dol- 

gozik együtt Wézel Albert főrabbival, a Központi 
Iroda elnökével. És hogy cionisták és ném cio- 

nisták, sok tekintetben és más téren ellentétes 

felfogásu emberek, tudnak találkozni olyan terü- 

leten, ahol lehet, sőt mi több kell is együtt dol- 
gozniok. Igy a diáksegélyezés, a kórházügy, a 

bukaresti hivatalos körökkel szembeni erélyes ál- 
lásfoglalás, ott és akkor, ahol kell Ha ezt a so- 
kat és sokszor elcsépelt frázist nem frázisként 

akarjuk egyszer hasznájni, akkor hyugodtan el- 

mondhatjuk, hogy Kolozsvárra rá lehet mondani, 
the right mansmon the right places: A sors oly 

kegyes volt az erdélyi zsidósághoz, hogy sok te- 
hetséges s rátermett férfiut zsufolt a kis ország 
centrumába, akik vállvetett, munkával dolgoznak 
azon, hogy boldoggá tegyék és megelégedetnek 
tudják ezt a maroknyi, de jó, vallásos és tehet- 

séges zsidóságot, mely Erdély bércei között ta- 
lált hazára. 

Megérdemlik ezek a vezérférfiak, hogy fel- 
emlitsük őket, már azért is, mert egy érdemük 
kétségtelen s ezért valamennyiüknek egyöntetü el 
ismerés jár. Elérték a lehető legnehezebbet, amit 

zsidóság körében el lehet érni: harmóniát te- 

remtettek, a különböző utakon ijárók között és 
megmutatták és példát mutattak, hogy az aha- 
vasz jiszroel, csodákat tud müűüvelni. Megteremtet 

állott. 

más népnél az a szokás, hogy ilyenkor a politikus 
visszavonul, ugy nála ez is másként van. Dacára 

annak, hogy jelenleg nem képviselő, de mint az 
Országos Zsidó Párt elnöke, állandóan dolgozik 

a zsidóság érdekében. Valahogy analog az esete a 
Maniuéval. őŐ sem volt az utóbbi időkig miniszter 

sem, de azért ő dirigálta, ő irányitotta a párt- 
ját. Dr Fischer Tivadart nem a cimek és nem 

rangok predesztinálják vezérré, hanem egyénisé- 

ge, rátermettsége, multja és jövője Ideje java- 
részét is Bukarestbe tölti, mert a párt érdeke 
ezt kivánja tőle. Nem csak ő érzi. hanem érzi 

az egész ország zsidósága, hogy munkásságát 

nem nélkülözheti egy percig sem. 
Dr Fischer József, A legtökéletesebb politi- 

kus. Fáradhatatlan ember Intézi a párt ügyeit, 
dolgozik hitközsége érdekében, amelynek elnöke, 

a parlamentben csaknem minden tárgynál fel- 

szólal és minden szavát komoly érdeklődéssel fi- 

gyelik minden oldalán a T. Háznak. A legkitü- 

nőbb diplomata. Az ő érdeme legfőképen, hogy a 
sok konfliktust kitudja parirozni. Ha ő nem vol- 

na ott és annyit, ahol kell, akkor nem volna meg 
az általunk oly sokat dicsért harmonia. 
legutóbb is a Diákmenza körül merültek fel dif- 
ferenciák Az egyetemi ifjuság cionista érzelmü 

is. És 

volna en- 

vádját. Ő eliminálta ezt a nehézséget 
mennyit és még hányszor, ahoz kevés 

nek a Japnak minden hasábja is. 

Wézel Albert, ort. központi irodai elnök. 
Legelőször őt kellett volna emlitsük, már korá- 

nál és tekintélyénél fogva is. de éppen tendenció- 

zusan irunk róla harmadiknak, mert bár sok te- 

kintetben nagy felfogásbeli külömbség van az 

előbbi két kiváló politikus és közötte, azonban ő. 
is megértette az idők szavát és mig eddig az 

Iroda a negáció álláspontján volt a zsidó politi- 

kát illetőleg, az ő elnöksége óta, bizonyos vallá- 
si kérdéseket egyáltalán nem tagnáló kérdések- 

ben, együtt halad a Zsidó Párttal. Mert tudja 
jól, hogy például a mostani nagy sikert, amelyet 

a Párt aratott a szombati iráskényszer enyhité- 
se ügyében, csakis ugy lehetett elérni. ha együtt 

dolgoznak vállvetve, az összes érdekeltek ebben 
a kérdésben. Ennél a fontos kérdésnél mutatko- 
zott meg legjobban a harmonikus 
dés áldásossága. Mihelyt látta a kormány, hogy 
az összes árnyalatok és minden sulyosabb té- 
nyező egy véleményen van, már nyujt valami en 
gedményt, eddig elfoglalt sroff álláspontjával 
szemben, a bukaresti kormányzat is 

1 Wézel főrabbi minden ortodox zsidó hálájá- 
ra számithat, ha további müködésében is a szé- 

les horizontot tekinti át, nem buvik meg mereven 

azokba a bástyákba, amelynek védelmére hiva- 

tott, de a szilárd bázison nem esik csorba akkor 
sem, ha sok kérdésben támogatja a zsidó politi- 
kusokat. 

Dr Klein Miksa, a Zsidó Párt ügyvezető 
elnöke, páratlan agilitással és lemondással ha 

kell, dolgozik a zsidó ügyek érdekében. Önzetle- 

nül és állandóan a közügyekben dolgozik, a zsidó 
jogvéd delem apróbb és nagyobb ügyeit intézi 

eredménnyel. A jövő embere. Kitünő jogászi fel- 

készültsége, az áljamnyelv tökéletes tudása, ki- 
váló szónoki tehetség, kedves egyénisége mind 

arra predesztinálják, hogy az elsők között és első 
legyen. 

Dr Marton Ernő, rövid parlamenti 
lése alatt is megmutatta, hogy tud. 

Lapja állandóan és évek óta küzd a zsidóság 
érdekében. És amikor kötelessége és hivatottsá- 
ga azt diktálja, hogy idejének javarészét Buka- 
restben töltse, mint parlamenter, ezt az áldoza- 
tot is meghozza, még exisztenciális érdekei róvá- 
sára is. 

Biró Andor, a kolozsvári hitközség agilis el- 

nöke, akinek egyedül volt mersze vállalni az el- 

adósodott nagy hitközség elnökségét. És sikerült 

is neki a lehetetlen. Kezdi egyensulyba hozni a 

szerep- 

ték a zsidó egységet, ott és akkor. ahol arra sok adóssággal küzdő hitközség zilált pénz- 

szükség van. ügyeit, Méltó segitő társa ebben Hochman Jakab 
Ime: alelnök, kit békeszerető természetével, finom 
Dr Fischer Tivadar, a mostani parlamenti bonhomiájéval szintén a harmonikus béke és 

szesszióban nem vállalt mandátumot. De mig együttmüködés legbiztosabb egyengetője. Neki 

ruhafestésben, vegytisztiásban vezet l 

VÉGH árai legolcsóbbak Bémer tér 2. Telefon 2 17 Liliom-u. 5. 

köszönhető. jórészt az, hogy a chasszid villongá, 

ségével ott áll az első sorokban Glazner Akib 

Most 2 

része, nem akarta magára vállalni a baloldaliság 

együttmükö- 

sok megszüntek és a hitközségben a béke helye 

Nyugalmával, egyetértésre törekvő egyéni 

főrabbi is, amely minden egyes felelős tényező 
áthat Kolozsvár városában. Bölcs önmérséklésse 

jelek mutatják – nem volt eredménytelen. 
Egy egész hosszu névsort tudnánk még it 

összeállitani. Annyi tehetség, annyi komoly té 

nyező áll ott őrt a vártán, hogy talán hibát kö 

vetünk el, ha megkezdjük ezt a névsort. Mert t 
lán, mi kivülállók, valakit ki is feleithetünk a 

irás lázába. Dr Krémer Ármin a cionisták elnö 

ke, dr Sebestyén József, a kórház fáradhatatla 
munkása, aki az elnökséget nem dekorációna 

nevü atyja munkájának. Lichtmann Aladá 

zentánsa országos 

kalomadtán még felsorolunk. 

ságnak és ennek jegyében mintaszerüt, nagyot é 

maradandót alkottak és fognak is alkotni. Mint 
képe kell ez legyen az egész ország zsidóság 

számára, 

egyengette a béke utját és munkája – amint 

tartja, hanem dolgozik, méltó folytatója a nagy 

mint a zsidó közgazdasági élet nagyszerü repre 
relációban is szakképzettsé 

gével emelkedik ki és a többiek mind. akiket al 

Harmónia! Ez a mottója a kolozsvári zsid. 

Mhadügyminisztérium utasltása 
a rabhik és a rabbijelöltek 

hevonulásának ügyéhen 
Az Orth. Központi Iroda elnöksége megke 

reste szerkesztőségünket és közölte velünk a had 
ügyminiszterium átiratát, amelyet a Közpon 

Iroda intervenciójára a rabbijelöltek és a kat 

a minisztérium kiadott. E szerint a volt rabbil 
akik föltételesen fel lettek mentve, akik azonba 
fölhagytak egyházi szolgálataikkal a hadászol 

nak véve és katonai szolgálatra kötelesek. Min 

azok, kik nem felelnek meg a rabbik végrehajtá 

lesz semmisitve és haladéktalanul be kell von 
niuk. 

A sorozóbizottságok által 
mentett ifjak, akik nem 

föltételesen fe 
rendelkeznek 

szigoru ellenőrzés van elrendelve és 
kötelezve lesznek a bevonulásra. 

Felhivjuk tehát mndazon rabbikat és rabb 
jelölteket, akiknek katonai ügyeik a fenti tör 
nyes formákban elintézve nincsennek. hogy sail 
érdekükben november hó 15-ig vizsgára jelen 

kezzenek, mert a Központi Iroda intervenciójá 
a kultuszminiszterium lépéseket fog tenni a ha 
ügyminiszteriumnál, hogy ezeket egyelőre mé 

ne vonultassák be. Itt emlitjük még meg, hogy 
rabbivizsgzák mnden valószinüség szerint dece! 

ber közepén lesznek megtartva. 

Prima Societate de Autobuse S. A. 

z autobuszjárat 

megindult és jár 
mindennap rendszeresen. 

induk: Oradearól Piata Unirii, Fekete saspaló 
e tától delutan 3 óra 30 perckor 

imül T Clujról a Főposta melletti autóbuszállo 
mástól minden reggel 6 órakor. 

oradsa- Cfuj vag 
Witelui : " lei, returjegy 360 lei. 

Fentartott helyek telefonon 375 szám megrendelhetők 
Kényelmes utazás. Elsőrendű űzembiztos autóbuszok 

TÉRFISZÖUET kültnegessélek 
bámulatos ol csó 

leszállitott árakban 

Havas E Brüntfeld 
posztóáruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth utca 8 

Engross 
Endetail 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződul 

utasitása feltételeinek, kiknek alkalmaztatása ni 
csen láttamozva és nem jelentkeztek rabbiké 

sitő vizsgára, azoknak föltételes felmentésük md 

igazd e 

vánnyal, hogy az ad-hoc alkotott vizsgáztató bi 

zottság előtt a rabbi vizsgát letették. azok ell 
ugyancs 

Oradea- Cmj közöt 

aC 
ge ol 

, va 

ig ös 

nai szolgálat alól felmentett volt rabbik ügyébe é 

nyilvántartó lajstromában továbbra is fel val n, 

Az 

ezt 

t sz 

Ccsa 
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A bukaresti nagy hitközség és az Uniu- 

a Comunitatilor din Vechiul Regát vezető- 

e okt. 31-re meghivta az ország összes rab- 

ö nit s hitközségeit árnyalatra való tekintet nél 

, valamint az összes volt és jelenlegi par- 

mentereket Bukarestbe kongresszusra. Az 

gzehivás célja, hogy az uj kultusztörvény 

grehajtásához szükséges regulament most 

n elkészités alatt és azért szükséges, hogy a 

községek delegátusai kifejtsék álláspontju- 
t hogy azokat összhangba hozva és memoran- 

imba foglalva nyujtsák át a kultuszminisz- 

Hum illetékes ügyosztályának. 

A kérdés oly nagy horderővel birt az or- 

ig összes hitközségeinek jövőjére nézve, hogy 

ealkoznunk kell ezzel a kérdéssel, mert épp 
lapok hasábjain alkalom volt töbször reámu- 

mi arra, hogy a zsidó kultusz közjogi rende- 

e nem nyert befejezést az egymást felváltó 

mányok által megszavazott kultusztörvények 

, hanem teljesen rendezetlenül állunk e kér- 
„ven, sőt az uj kultusztörvény regulament- 
nek hiánya egyenesen dezorganizálta hitköz- 

geink közjogi állását. Ebben a helyzetben a bu 

resti hitközségek szövetségének az a kezdemé 

ezése, hogy a készitendő regulament tárgyá- 

a hitközségeket összehivta, dicsérendő tett- 
k volna minősitendő. Ha mégis ellenzéki 

áspontot foglalok el a kongresszussal szem- 

n, ugy ezt a következő okokból és elgondolá- 

kból teszem. 

Az Uniunea Comunitatilor din Vechiul 
kát vezetősége tudja, hogy Erdélyben a hit- 

mségek két közületben vannak tömöritve, 
elynek egyben szervezeti felsőbb hatóságai 

hitközségeknek. Az orth. központi iroda, az 

ah. hitközségek, mig neolog hitközségek felett, 

gazdknek a központi irodája gyakorolja a kor- 
innyal szemben a képviseletet. Ha tehát a 

dkaresti hitközségek szövetsége komolyan akar 
ezt a nagy horderejü kérdést letárgyalni, 

kor szerény nézetem szerint előbb ezzel a 

t szervezettel kellett volna érintkezésbe lép- 

"e, valamint a többi tartományi részek hiköz- 

ki központi szervezeteinek vezetőségével is 

T csak aztán. ha már ezekkel a memorandum 

[bukaresti konyresszus 
api nolitikát, vagy hitközségi politikát akar? 
konsresszus előrelátható sikertelenségének okai 

Irta Dr KLEIN MIKSA, az Országos Zsidó Párt erdélyrészi ü. elnöke 

oj ralmára nézve a kérdést letárgyalta, velük 

m —————— ogy t 

ece. 
Melyik nemesebb 

és melyik kitartóbb!?? 
Volt rabbi Judának, akit a SChaszid"-nak, 

laz a jámbornak neveztek, egy gyönyörüsé- 

8, szép leánya, akit nagy istenfélelemben 

evelt. Mikor a leány már eladó sorba került, 

ra kérte apját, olyan vőlegényt keressen a 

lámára, aki hü, becsületes, jámboréletü és 

ktas a szentirásban. Hiszen az ilyen férfiu 

m szegi meg az Ur törvényeit és fényt, tisz- 

sséget áraszt a családjára. 

Rabbi Juda elment a város bölcs tanitójá- 

s megkérdezte tőle, ki a legjobb, legoko- 

ibb tanitványa? 

- Két kedves, tudós tanulóm van, — fe- 

Mt a mester, Rabbi Jochannan és Rabbi Cha- 
ma. 

Otthon Rabbi Juda megmondta leányának, 

Ő it felelt a mester. 
Akkor nekem Rabbi Chanina a kedve- 

afl bb — szólt a leány. 
Az apa felkereste másnap Rabbi Chaninát 

ll 8 megkérdezte tőle: 

— Akarsz-e házasodni? 

Nem! felelt a fiatal ember. 

—– Pedig szeretném ha elvennéd a 
leányo- 

18) t! 
— Rabbi Chanina elfordult. Tudta, milyen 

lép, okos leánya van Judának, de sz
emét sem 

lerte ráemelni. 

megállapodott, fordulhatott volna felhivással 
az ország összes hitközségeihez. De igy össze- 
hivni közvetlenül a hitközségeket kongresszus- 

ra, nem volt helyes az illendőség szempont- 
jából sem. 

Ezért negligálásnak kell tekintsem ugy az 
orth., mint a neolog irodák szempontjából a 

meghivásnak ezt a formáját. 

Ami már most a kongresszus munkaképes- 
ségét és érdemleges határozathozatalát illeti, 

nem látom ecélszerünek a kon- 

gieszust. Nem várok tőle gyakorlati eredményt 

éppen azért, mert mindaddig, mig a regulament 

kérdéseinek anyagát külön-külön le nem tár- 

gyalták, nem lehet előterjeszteni aprobálás 

végett egy ilyen nagyszámu kongresszusnak. 

Nem lehet például az orth. központi iro- 

dának engedményeket tenni a Sulchan 

Aruch rovására, olyan vallási rituálénak, 

amelyek kardinális jellegét képezik, nem- 

csak a vallási rituálénak, 

de az erdélyi hitközségek egyházi, autonó- 

miájának és eddig szerzett jogainak. 

Már évekkel ezelőtt. amidőn a kultuszmi- 

nisztérium megküldötte memorandumaát: a „Di- 

rective la proiectul de lege pentru organiza- 
rea comunitatilor evreesti din tara" hangsulyoz 

tuk, hogy a zsidó kultusztörvénynek fel kell 

ölelnie mindazokat a kérdéseket, amelyek a hit- 

községeknek egyrészt az államhoz való viszo- 

nyát, másrészt a hitközségnek egymáshoz való 

viszonyát, végül pedig hitközségek belső szer- 

kezetét kivánják szabályozni. 

A Vlad-féle kultusztörvény, amelyet a nem 
zeti parasztpárti kormány szavaztatott meg az 

ország összes hitközségeinek tiltakozása da- 

cára, nem lépett életbe, mert Maniu Gyula 

akkori miniszterelnök a törvény életbelépteté- 

sét felfüggesztette a regulament elkészitéséig. 

Most a regulament elkészitésén van a sor. 

De ehhez előbb le kellett volna ülni a tarto- 

mányok vezetőségeinek, amelyek a hiközsége- 

ket, mint központi szervek képviselik és ezek 

kellett volna letárgyalják és azután ha már egy 

összehivásnak ebben a formájában. azt 

más között letárgyalták a kérdést, 

— A te vőd leszek?.. – dadogta zavaro- 

dottan — egy ilyen férfiunak?.. Izrael büsz- 

keségének!... Nem! Nem vagyok méltó rál.. 

— De igen!.. Leányom is igy kivánja! 

Akkor örömmel. De mondok valamit 

Rabbi Juda. Hallgass meg! A leányodat eljegy- 

zem boldogan, de feleségül csak akkor veszem 

el, ha már sokat tudok... Vándorutra akarok kel- 

ni, tanulni szeretnék hiszen oly keveset tudok... 

Majd ha visszatértem és megteltem tapasztalat- 

tal, tudással, akkor tartjuk meg az esküvőt. 

Rabbi Juda ráállott. Megtartották az el- 

jegyzést, Rabbi Chanina pedig elvándorolt 

egy másik városba. De előbb megigérte, hogy 

tiz év mulva visszajön és nőül veszi Rabbi Ju- 

da leányát. 

Teltek, multak az évek. Rabbi Chanina ugy 

belemélyedt az Irásba, hogy egészen elfeledke- 

zett az igéretéről. Hirt sem hallatott magáról, 

ugyhogy menyasszonya kétségbeesve tördelte 

kezét. De apja vigasztalta: 

- Ne sirj leányom! A jövő hét vasárnan 

ján telik le a tiz esztendő. Addigra még vissza- 

térhet.. Ha nem. – akkor más vőlegényt ke- 

resek számodra. 

De a leány zokogva tiltakozott apja terve- 

ellen. Csak Rabbi Chaninát várta és este kis 

szobája csendjében forrón kérlelte az Istent, 

vezesse vissza hozzá vőlegényét. 

Rabbi Chanina, aki idegen földön tanult, 

egy alkalommal, — alig pár nappal a tiz év le- 

lehetett-l- 

volna szó arról, hogy összehivják a hitközsé- 

geket. 

Igy azonban, ebben a formában az össze- 

hivás nem fogja a célját elérni, mert a központi 

irodák hatáskörük sulyos megsértését látják az 
joggal 

sérelmezik, sőt tudomásom szerint nem fogják 

képviseltetni magukat. 
Sajnálom, hogy a regáti hitközségek vezető- 

sége nem ismerte fel a kérdésnek ezt a nagy 

horderejét, amellyel regulament elkészitése 

birt és összekötötték a kongresszust egy házi 
ünnepséggel, amelyet ugyanebben az időben az 

U. E. R. dtart 

Mi erdélyiek mindig távol tartottuk a hit- 

községeket a napi politika hullámzásától, mert 
olyan hatalmas erkölcsi és kvalitativ értékeink 

konzerválója a hitközségi autonómia. hogy nem 

akartuk, hogy a napi politika szennyes árja el- 
öntse hitközségeinket. De ugy látom. hogy eb- 

ben a mostani kongresszus összehivásban na- 
gyobb szerepet játszott a politka, mint a hitközsé 

gek iránti igaz szeretet. Ez hiba volt, ennek nem 
szabad megismétlődnie A regáti hitközségek 

vezetőségeinek pedig meg kell tanulniok ép a 
most megtartandó kongresszus előreláthaltó si- 
kertelenségéből, hogy egyházjogi kérdéseket ezek 

közjogi szabályozását nem lehet ötletszerüleg 
felvetni és elejteni, hanem azokat komoly stá- 
diumok alapján feldolgozva lehet előterjeszteni 

a kultuszminiszteriumnak, mert csak igy fognak 
sulyt helyezni előterjesztéseinknek. Nálunk er- 
délyieknél tradició, hogy a hitközségi autonomia 
védelme egy szent ügy, mi ezt eddig megőriztük 

és átmenekiteni akarjuk a jövő generációk ré- 
szére, ezért ne akarjunk politikát behurcolni ide, 

hanem igyekezzünk a jogegyenlőség alapján fel- 
világositani a kultuszminiszterium illetékes té- 

nyezőit és magát a kormányt, hogy hitközségi 
autonómiánk teljes kiépitése nem csak a mi ér- 
dekünk, hanem az állam érdeke is. 

Mi mindég kézséggel müködünk közre bár- 
mely irányu olyan megmozdulásban, amely hit- 
községeink érdekeit kivánja szolgálni, de a leg- 

első feltétele ennek, hogy betartassanak az egy- 

gyüttmüködés legelemibb udvariassági feltételei, 
amelyeket most ez alkalommal elmulasztottak. 

Utazók ! ! Vidékiek !1! 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

Berkovitsné 
orth. késer vendéglőben 
Oradea Zöldfa ucca 19. 

Utazóknak 10,' kedvezmény 

a 
a 

telte előtt. - mesterével valami nehéz talmudi 

helyet vitatott meg. Ekkor került szóba Rabbi 
Juda is, aki évekkel ezelőtt megmagyarázta a 

maga módja szerint a kérdéses mondatot. Rab- 

bi Juda neve egyszerre felidézte a fiatal ember 

emlékében igéretét, melyet már majdnem meg- 
szeget volt és sietve utra készült, hogy idejé- 

ben elérhessen Regensburg városába, ahol jö- 

vendőbelije türelmetlenül várta. 
De Regensburg vagy száz mérföldnyire le- 

hetett tőle. Hogyan ér oda idejében? Kétség- 

beesve kért tanácsot a rabbitól. 

— Ez bizony bajos dolog – felelt a rabbi. 

Ha vasárnapig nem érsz haza, más veszi 

el feleségül.. De várj csak! Adok veled ötven 

fiatal embert kisérőül.. Holnap hajnalban ke- 

rekedjetek föl és siessetek, ahogy csak tudtok! 

Ne félj semmitől! Kisérőid majd megvédel- 

meznek! 

A kis csapat másnap, péntek reggel el is 

indult. Az első pihenőt egy magas hegyen tar- 

tották, Rabbi Chanina a lejtő egyik helyén dült 

le. A fáradság valamenyiöket ugy elnyomta, 

hogy késő délutánig aludtak. Mikor felébredtek, 

keresték Rabbi Chaninát, de sehol sem talált
ák 

meg. Azt hitték, hogy már utra kelt és azé
rt 

gyorsan felszedelőzködtek, hogy utólérj
ék. 

Rabbi Chanina is felébredt. de hasztalan 

hivogatta társait, senki sem felelt kiáltozására. 

Egyedül volt a puszta hegyen. Csüggedten ült
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Ussiskin szózata 
az orthodoxiához 

Frankfurt egyik legnagyobb termében tar- 

totta meg a németországi cionista szövetség ez- 

évi országos értekezletét Kurt Blumenfeld el- 

nöklete alatt. A németországi zsidóság mai hely 

zetében különösen nagy érdeklődés előzte meg 

az értekezletet, mely a németországi zsidóság, 

belpolitikai állásfoglalásának és a németséghez 

való viszonyának meghatározása szempontjá- 

ból is igen fontos eredményeket hozott. 

Az értekezlet kiemelkedő eseménye Ussiskin, 

a jeruzsálemi KKL főiroda igazgatójának ma- 

gávalragadó felszólalása volt. A szónoki emel- 

vényen való megjelenésekor hosszantartó lel- 

kes ünneplésben részesitették Palesztina földje 

visszaváltásának eme nagy Herosát. 

Ussiskin beszédében kiemelte a német zsi- 

dóság érdemét, akik különösen a szervezés és a 

teoretikus gondolatok alapos kimélyitése terén 

járnak elöl. A cionizmus ma válaszuton van — 

mondotta ezután. - Van a mozgalomban egy 

bizonyos rezignáció. Az angol kormány maga- 

tartása sokaknál elkedvetlenitőleg hatott. Van 

azután a cionizmusban bizonyos félénkség a 

nagy, az eredeti cionista törekvésekkel szemben. 

Felvetik a kérdést, hogy elérhetők-e ezek, hogy 

létesülhet-e egy hatalmas, nagy zsidó központ 

gazdasági politikai és kulturális eszközökkel. 

Mi a mi országunkban önálló nép akarunk 

lenni. A probléma nem az, hogy hány zsidó és 

hány arab lakjék az országban. A probléma igy 

- 

bizalom 

dolga IZa : 

hangzik: 16 millió szenvedő zsidóval szemben 

40 millió arabnak Gibraltártól Damaszkuszig 

olyan óriási földtelrületei vannak, amelyekben 

még további milliók élhetnek. Ennek a népnek 

mindene meg van. Nekünk nincs semmink. Sen- 

ki sem mondhatja, fentartani etikus dolog vol- 
na. Ha van ideális mozgalom, ugy a mienk az, 
amely 16 milliónyi népet akar megmenteni. 

A mi feladatunk nem az, hogy egy kicsiny 

kulturcentrumot teremtsünk. Mi egy nagy Erec 

Izraelt akarunk teremteni, históriai határokon 

belül. Ez nehéz feladat, de keresztülvihető. Zsi- 

dóő milliókra van szükség az országban, mert 

ezek nélkül a nyelv és a kultura egymagában 

nem tud teremteni. A kommunista mozgalommal 

szemben, amely ifjuságunkat csábitja, nekünk 

sokkal hatalmasabb eszmét kell szembeállita- 
nunk, mint egy kulturális centrum gondolatát. 

A zsidó nép akarata egy irány felé halad: Visz- 

sza haza. 

E mü sikere mellett matematikai bizonyi- 
tékokat felhozni nem lehet. A biztositéka ennek 

kizárólag népünk akarata. Az egész országépi- 

tés alapja a földkérdés megoldása. Ez fogja el- 

dönteni, hogy ki győz majd: Erec Izrael, vagy 

Palesztina. 

Ussiskin ezután rendkivül nagy hatásu sza- 

vakkal fordul a frankfurti nagytekintélyü zsi- 

dósághoz. „A külömbség Önök között és mi kö- 

zöttünk mondotta Ussiskin nagy taps mellett 

— az orthodoxia felé - az, hogy Önök hisznek 

a csodákban, de nem látják azokat,amig mi sze- 

meink előtt látjuk a csodákat megvalósulni Pa- 
lesztinában". 

Női divat-különlegességekben 

BIRÓ NŐIDIVATáRUHázn 
CLUI, Calea Regele Ferdinand 11la – vezet – 
Egy kis próhbavásárlás erről önt is meggyőzi 

Szolid üzleti elvemnél fogva árakat mem hirdetek 

le egy köre és belebámult a napba, amely lassan 

nyugvóra hajolt. 

Szombaton nem megyek tovább — szólt 

— nem szentségtelenitem meg az ünnepet.. 

Inkább valami tanyát keresek! 
Leszált az hegyről és egy sötét erdőn vá- 

gott keresztül. Mikor kiért belőle, egy gyönyö- 

rü kastélyt pillantott meg a távolban. Bátorta- 
lanul állott meg a hatalmas kapu előtt, de aztán 

eszébe jutott, hogy itt a szombat: pihenőt kell 

tartania. Kezét rátette a kapu kilincsére és be- 

nyitott. 

Az előcsarnokból négy aranyos ajtó nyilt a 
világ négy tája felé. Rabbi Chanina a keleti aj- 

tőt választotta. Belépett rajta és egy drága kö- 
vekkel ékesitett szobába ért. Innen szebbnél 

szebb termek nyiltak sorba, átment rajtuk s az 

utolsóban egy öreg emberre akadt, aki mélyen 

elmerülve olvasott egy szent könyvben. Rabbi 

Chanina leült melléje egy székre s csöndben 

hallgatta az öreg imáját. 

Kisvártatva megjelent egy szolga, 

templomba hivta öket. A templom csodaszép 
volt, égi illatok tették illatossá, egy ember az 

emelvényre lépett és imádkozni kezdett, de oly 

tökéletes szép hangon, mintha az angyalok éne 

kelték volna helyette az Ur dicséretét.. 

Rabbi Chanina könnyes szemmel ült az ide- 

genek közt és buzgón imádkozott. És egyszerre 

mintha a gyülekezet imájából tisztán csengett 

volna ki egy menyei hang, amely azt mondta: 

„Légy nyugodt! Vasánapig elérsz a menyasz- 

aki a 

szonyodhoz!" 

Az imádság után lakomához ültek és Rabbi 

Chanina szeme-szája elállott a nagy csodálko- 

zásban. Aranyserlegekben hordták fel az ünne- 

pi bort s az asztal roskadásig megtelt a legfi- 

nomabb ételekkel. Rabbi Chanina aztán nyug- 
vóra tért, majd reggel megint a templomba sie- 

tett, ahol az előimádkozó sorra a Tórához hivta 

Aront a főpapot, Mózest, Amram fiát, majd Rab 
bi Chaninát, aki kiváncsian nézte végig az is- 

meretlen férfiakat. 

Mikor a szombat már kimenőben volt és a 
templomból titokzatos módon eltüntek a látoga- 
tók, Rabbi Chanina magára maradt a szolgával, 

aki szintén távozni készült. Megfogta köpenye 

szegéjénél és elfogódva kérdezte: 

— Mondd! Kik voltak a hivek és ki vagy te 

magad? 

—- Megmondom — felelte a szolga. - Én 
Illés próféta vagyok, az előimádkozó maga Mó- 

zes volt, - az öreg ember, akire először akadtál 

Jeremiás volt, a próféta. Itt voltak ősatyáink, 

Ábrahám, Izsák, Jákób. Akit elsőnek hivtak a 

tórához, maga volt Áron a főpap.. 
Rabbi Chanina elszédült a félelemtől és a 

gyönyörüségtől. De már kinyilt a terem ajtaja 

s az aggastyán, akivel együtt imádkozott,Jere- 

miás próféta, odalépett hozzá. Megtanitotta a 

Tóra szent titkaira, a föld minden nyelvére majd 

bucsuzóul igy szólt hozzá: 

— Holnap visszamész az erdőbe. Ott talá- 

lod ötven kisérődet. Aztán fölmentek a hegyre 

áruházban vági 
csak Rat ORAD 
is a Av fam lanci 

(Kossnth-u u) 

Ussikin után Nachum Goldmann tart! 
igen nagy koncepcióju előadást a zsidóság 

zetéről és a világválságról. Különösen Ke 
európa, Amerika és Nyugateurópa zsidóságán 

a helyzetét mutatta be reális szinekben. Fej 
getései végkövetkezetése, hogy az emancipá 

mint a zsidókérdés megoldása teljesen csó 
mondott és ma bebizonyosodott, hogy a ga 
zsidóságnak egyetlen megoldási lehetősége 

lesztinában van. 

-
 

Olaszországnak cionist 
a nénzügyminisztere 

Olaszország teljhatalmu diktátora: Musy 
ni, uj pénzügyminiszterének: a zsidó Juny 

vidot nevezte ki. Az uj pénzügyminiszter az 
meginterjuvoló ujságirók előtt többek kö 

ezeket mondotta: 

A zsidókérdés nem közömbös előttem. 
zsidő népben én a fejlődésnek egy hatalmas 

nyezőjé látom és mindig is fegyelmezem mag 
abban az irányban, nehogy elfogult legyek em 

a népnek egyes rétegeivel szemben. A l 
zsidókat tanulmányoztam, főleg azért, mert 
dom, hogy sokan ellenszenvvel beszélnek ról 

Teendőim gyakran Triesztbe vezettek és itt 
alkalmam megismerni a lengyel zsidót. A leg 
letesebb is közülük bámulatos ideálizmus 
van eltelve és Itáliában ők élesztették a 
lesztinai mozgalmat. Heroikus odaadássa] vi 
tetnek az ősujországért, amilyenre alig volt pé 
magában a zsidó történelemben. 

Ezt mondotta Jung olasz miniszter, anél 
hogy az ujságirók informálódtak volna a 
felfogásáról. A párisi ujságirók talán még nen 
tudták, hogy Jung milyen vallásu, ő azonban 
az alkalmat nem mulasztotta el, hogy a fral 
közvélemény előtt erről az oldaláról is bemu 
kozzék. Ezt különösnek vette néhány franci, 
ság Egészen szokatlan dolog — irja az 
lair -, hogy nemzsidó ország zsidó államfel 
minden megkérdezés nélkül bemutatkozzék a 
az oldaláról. 

A ifranciák csodálkoznak. Csodálkozásuk 
jesen indokolt, mert nem tudják, hogy Jung m 

csak származására zsidó, ettől még nyugol 
tagadhatná a zsidósághoz való érzelmi kap 

latait. De a pénzügyminiszter egyben cioni 
is, ami azt jelenti, hogy származásán felül öf 
datában is zsidó. 

és vártok. Sötét felhő száll majd alá s ez elv 

benneteket. Könyörgésed meghallgatta a M 

denható. Menj, fiam békével! 

Hajnalhasadtakor Rabbi Chanina ugy 

lekedett, ahogy a próféta mondta. Megtalá 

társait, visszament velük a hegyre és ime! 
sötét felhő gomolygott feléjük, amely szélse 

sem vitte őket Regensburg felé. 

Rabbi Juda, a jámbor, éppen a mezőn sét 
amikor látta hogy egy nehéz felhő ereszke 

alá. Odavolt a csodálkozástól, amikor látta, h! 
ötven ifju száll ki belőle, utolsónak Rabbi Ő 

nina. Megölelte, megcsókolta, aztán megk 

dezte tőle: : 
Mit tanultál tiz esztendő alatt? 
De mielőtt Rabbi Chanina válaszolhat 

volna, az ifjak hangosan kiáltották: í 
— Tudja a Tóra legszentebb titkait és 

Föld minden nyelvét. 
Rabbi Juda meghatottan ölelte meg Chab 

nát, aztán hazasietett leányához a jó nirrel. 

lány boldogan mondott hálát az Urnak, hogy 
rael, legnagyobb fia lesz a férje. Fölékesite 
házát és mikor Rabbi Chanina belépett a küs b 
bön, a lány leborult előtte és megcsókolta 4 

bát. , 
Rabbi Chanina lehajolt hozzá gyöngéd 

felemelte és csöndesen igy szólt hozzá: 
—-Nem vagyok méltó alázatodra. Te Vo 

kettőnk közül a jobb, a nemesebb! Bocsáss mÍ 

A lány nevetve, sirva hajtotta fejét Ra 

Chaninához..
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POGROM! 
Cuzáék ismét munkában 

A belpolitikai élet ismét hullámzik. Titulescu 
tt, Vaida ment, Maniu jött, mennek és jönnek 
politikusok és az ország is megy szigoru biz- 
nsággal a csőd felé Cuzáék is ezt a belpoliti- 
li káoszt használják fel agitációs célokra és az 
itiszemita pogromok árnya ujra előveti sötét 
vékát. 
Az elmult héten Balti megyében ujultak ki 

antiszemita zavargások, ahol Novitzki szená- 
, a lókötő és gyilkos cuzista politikus folytatja 
asztási uszitásait a részleges választás kapcsán 
Titulescu kérdés középpontjában azonban ki 

irődik most n polgárok és főként a zsidó polgá- 
ak élet- és vagyonbiztonságával? Az állam, a 
rmány és n zsidó polgárok adóverejtékeiből 
ntartott végrehajtószervek - nem jelentkeznek. 
Pogrom van. Békebeli méretekben és béke- 

kebeli eszközökkel. Radoaiban a cuzista válasz- 
i kortesek több helybeli paraszttal megtámad- 
az összes zsidó házakat , kifosztották a laká- 

kat, betörték az ablakokat, a zsidó lányokkal és 
szonyokkal erőszakoskodtak, n gyermekeket pe- 
9 kihajitották az ablakon. Dudel Samson ke- 
kedő üzletép teljesen szétrombolták. az árut 

ig az utolsó cipőkenőcsig elopkodták. Kifosz- 
tták Schwarzmann, Kaufmann, Becks. Chira és 
lsi családok házait is. 
Lopni, rabolni, rombolmi, fosztogatni és asz- 

onyokon, lányokon erőszakoskodni. a követ- 
zmények elől gyáván megfutamodni, mindez 
u csokorba fogva: cuzismus. antiszemitiz- 
86, hitlerizmus, nemzetszociálizmus, vagy 
elyile a legjobban tetszik. Ha azonban mi akd- 
uk nevet adni ezeknek a szennyes „ideológiá- 
k", akkor nincs más név számunkra csak ez: 
ditizmus! 

De vajjon az a rendszer, amelyik eltüri a 
nditák garázdálkodásait, nem-e szövetségese, 
m-e bünrészese a banditáknak? Erre a kér- 
re reméljük maga a kormány fogja megadni 
választ és erélyes retorziók alkalmazásával 
vid megmutatni, hogy békét és nyugalmat 
7 teremteni ebben az országban. Meg kell 
tatnia, hogy nem a banditák és nem Cuza 
Ugánjai, nanem a konszolidáció uralkodk itt 
pusztulnia kell minden antiszemita garázdál- 
lásnak, amely már annyi sok kárt és szeren- 
tHenséget hozott az ország lakossága számára. 
doljanak egy kicsit arra is, hogy a Titulescu 
dés megoldásán kivül vannak még más fon- 
kérdések, például az, hogy biztositani kellene 
akosság életét, vagyonát és békéjét is. 
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—A csehszlovák kormány és a palesztinai 
ités. Prága. A csehszlovákiai Keren Hajeszod 
Eponti irodája az elmult héten 16.000 font, 
tlinget akart átutalni a jeruzsálemi központ- 
hogy ezzel is jelentékenyen alátámassza a 

tőgazdasági konszolidációhoz vezető utat. 

nt ismeretes azonban, a többi közép és kelet- 

rópai államokhoz hasonlóan, Csehszlovákia 
bevezette a deviza korlátozást és igy tiltva 
n a valutaátutalás is. A Keren Hajeszod fel- 

este tehát a csehszlovákiai- kormányt, és 

te, hogy a nemes célra való tekintettel, te- 

tsenek el az átutalási tilalomtól és engedé- 
zék a tizenhatezer font sterling J eruzsálem- 

való átutalását. A csehszlovák pénzügyminisz 

méltányolta a bizottság kérelmét és azonnal 

ezkedett, hogy a Keren Hajeszod zavartala- 

vo 

is mí 

Ra 

a mozlim legfelsőbb tanács elnökét és 

utalhassa át a fenti összeget. 

— Nagy vihar a palesztinai tengerparton. 
Jeruzsálemből jelentik: Október 6-án erős vi- 
har dühöngött a tengerparton, amely különö- 
sen Tel Avivban, de az ország belsejében is su- 
lyos károkat okozott. Rison le Zionban a Ha 
schomer Házáir sátortábora teljesen elpusztult 
és 7 zsidó munkásnak az erős viharban egész 
éjjel födél nélkül kellett maradnia. Tel Aviv 
sötétségben maradt, mert a villanyvilágitás el- 
romlott. A Mataté szinházban emiatt pánik 
keletkezett, amely szerencsésen baj nélkül mult 
el. A kárt az országban mintegy 2000 fontra 
becsülik. 

—- A vér fölfrissitése céljából ajánlatos né- 
hány napon át korán reggel egy pohár termé- 
szetes „Ferenc József" keserüvizet inni. Az 
egész világon rendelik az orvosok a valódi Fe- 
renc József viz használatát mert ez szabályozza 
a bélmüködést, erősiti a gyomrot, javitja a vért, 
megnyugtatja az idegeket és ezáltal uj életerőt 
teremt. A Ferenc József keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletekben kap- 
ható. 

—– A pelesztinai kormány kényszeriteni 
akarja a héber iskolák uira való megnyitását. 
Jeruzsálem. Több izben beszámoltunk már azok 
ról a konfliktusokról, amelyek a Jewish Agency 
és a héber tanitók között felmerült. Ennek kö- 
vetkeztében a héber iskolák már hosszabb idő 
óta be vannak zárva és teljesen szünetelnek az 
előadások. A palesztinai kormány most átira- 

tott intézett a Jewish Agency végrehajtóbizott- 

ságához, amelyben tudomására hozza, hogy 

amennyiben még ebben a hónapban nem nyit- 

nák meg a héber iskolákat, ugy a kormány a 

héber iskoláktól az állami szubvenciót megvon- 

ja. Mint ismeretes az államsegély évenként 

20.000 fontot tesz ki. és ennek elvonásával tel- 

jesen lehetetlené volna téve a héber iskolák mü 
ködése. A Jewish Agencyt az ultimátumszerüen 

átadott kormány-rendelkezés igen nehéz hely- 

zet elé állitja, minthogy az iskolaügyek rende- 

zése még hosszabb időt vettek volna igénybe. 
Remélik azonban, hogy a héber iskolák megnyi- 

tására rövidesen sor kerül. 

—– Az arab mufti a zsidóknak tulajdonitja 
a kommunista propagandát. Jeruzsálem. Megir- 

tuk, hogy Sir Arthur Wauchope a mult héten 

Genfbe utazott. A kormányzó elutazása előtt 

azonban fogadta még kihallgatáson a főmuftit, 

Muza 

Kazim Pascha ismert arab politikust. Az arab 

küldöttek a kormányzóval a palesztinai földkér- 

dés problémájáról tárgyaltak, majd egy távira- 

tot nyujtottak számára át, amely a zsidó ország 

épitőket azzal vádolja, hogy ők hozták be Pa- 

lesztina területére a kommunista eszméket és 

terjesztik az arab szegény parasztság körében 

is. A memorandum azzal vádolja továbbá a ci- 

onistákat, hogy ezek az arabokat rabszolga sor- 

ba igyekszenek hajtani és teljesen uralmuk alá 

hajtják az arab lakosságot. A palesztinai zsidó 

közvélemény felháborodással értesült az arab 

nemzeti tanács alaptalan vádjairól. 

s készitését, alakitást, javitá 
EKSZER sát és drágakőfoglalást 
nstk kzmkmz szaksrerúen olcsón 

Csakis 

FRIED MANNH ésszerésznél 
muzmn SZGChenyitér 1 

Vidékieknek is legpontosabb kiszolgálás 

Két zsidó jelölt amerikai vezető állásokra. 

Lehmann Herbert ezredest, Newyork állam ed- 

digi helyettes kormányzóját egyhangulag jelöl- 

ték Newyork állam kormányzói állására. A 

newyorki szenátor állásra pedig egy másik 

zsidó hitü politikus, George Medaille lett a je- 

lölt. Mint az amerikai lapok irják, ez a két ál- 

lás a legfontosabb poziciók közé tartozik az 

Egyesült Államokban, ahol már eddig is két 

zsidóhithü férfi tölti be az állami főtörvény- 
szék vezetői tisztét: Brandeis és Cardoso birák. 

—– Uj épitkezések Jeruzsálemben. Jeruzsá- 
lem. Az elmult hét folyamán kezdették meg a 

K. K. L. földjén egy uj kétemeletes palota épité 

sét, amely a Keren Hajszod és a Waad Leumi 

székházául fog szolgálni. A „Phőnix" biztosi- 

tó társaság egy nagyobb összegü kölcsön utján 

tette lehetővé a Keren Hajszod számára az épit- 
kezések lefolytatását. Itt emlitjük meg, hogy Ed 

mond Rothschild nagyobb területü földet vásá- 

rolt egy alapitandó zsidó orthodox iskola szá- 

mára. 

—- Trockij élesen elitéli a kommunisták ci- 
onista politikáját. Newyork, okt. 26. Az Ame- 
rikában megjelenő „Unser Kampf" cimü jiddis- 

nyelvü trockista-kommunista lap szenzációs cik 

ket közöl Leo Trockij tollából, amelyben a volt 
hadügyi népbiztos élesen állástfoglal az orosz- 

országi kommunisták zsidó-politikája ellen. 
Nyiltan azzal vádolja őket hogy az 1929 palesz- 

tinai zavargások idejében szövetséget kötöttek 

az arab gyilkosokkal. Amikor a beduin törzsek 

irja Trockij – az arab klérus és az arab nagy- 

birtokosok felheccelésére rátámadtak a zsidó 

munkásság szociálista telepeire, a hivatalos 

kommunista sajtó „Az elnyomott arabok"-ról 

a zsidó kizsákmányolók elleni felkelésről irt. 

Trockij élesen birálja a Kom. Internácionálé 

tagadó és ellenséges magatartását a paleszti- 

nai zsidó munkásság müve iránt és ezt a poli- 

tikát teljesen hamisnak minősiti. 

VASáRUK 
legolcsóbb beszerzési forrása 

nagyhan és kicsinyben 

FERRUM 
vasüzlet ORADEA Nagypiactér 8. 

Telefon : 9-73. Gyári lerakatok ! 
„Euglehert" autogumi gyári lerakata 

1 vese, hólyag, ene gyomor- 
hántalmak egyedüli biztos 
gyóuyszere a 

PRPTDMÁSI 

„Lithynia" 
GYÓGYVIZ 

Kapható mindenütt. 

KMöznonti lerakat: 0 R D DEM, 
Str. N. Filipescu 23. Telefon : 176 

leyszebben és legolcsóbban csakis. 

Horhátz divat üzletében öltözködhet ! 
Elsőrendü öltönyöket már 3J000 lelért készit. 
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Harmincöt uj rabbit alkalmaz a varsói 

hitközség. A varsói hitközség legutóbbi köz- 

gyülésén elhatározta, hogy a vallási élet fej- 

lesztése céljából 35 uj rabbit nevez ki. 

A schweici biróság betiltja az antiszemi- 

ta lapokat. Zürichből jelentik: 1931 novembere
 

óta müködik Zürichben „Nemzeti Front név
en 

egy politikai szervezet, amely röviddel ezelőtt 

hivatalos lapot is inditott. A Nemzeti Front 

sajójában élénk antiszemita propagandát fejt 

ki és munkáját pontosan a hitler-szisztérna 

szerint végzi. A schweici ügyészség a lap uszi- 

tó cikkei miatt, hivatalból eljárást inditott a 

szerkesztőség és a lap kiadója ellen és jogerős
 

itéletet hozott, amelyben az antiszemita lap to- 

vábbi megjelenését betiltja. Itéletében a biróság 

arra hivatkozik, hogy az ország nemzeti és val- 

lási békéjének megőrzését veszélyezteti a nem- 

zeti szociálista lap megjelenése és ezért hozta 

meg a lapbetiltó itéletét. 

— pProfesszor Borisch Schatz holtteste 6 

hónapja fekszik elföldeletlenül. A varsói zsidó 

lapok nagy megütközéssel közlik newyorki ér- 

tesülés alapján, hogy a 6 hónappal ezelőtt 

Denver községben 70 éves korában hirtelen el- í 

hunyt Borisch Schatz professzor, a zsidó mü- 

vészeti élet kitünő reprezentánsa, még mindig 

elföldeletlenül fekszik a newyorki halottasház- 

ban, ahol holttestét bebalzsamozták. A nagyne- 

vű müvész végrendeletében meghagyta, hogy 

bolttestét a szentföldre szállitsák. Amint most 

kiderült, Boriseoh Schatz tetemét mindezideig 

azért nem tudták elszállitani. mert a bebalzsa- 

mozási költségek 1000 dollárba kerültek és en- 

nek az összegnek eddig csak evész jelentékte- 

len részét fizették ki. Borisch Schatz fia, most 

Amerikába utazott, hogy mindenáron előte- 

remtse ezt az összeget, hogy édesapja tetemét 

végre örök nyugvóra helyezhessék. A zsidó saj- 

té az egész világon kulturszégyennek minősiti 

Borisch Schatz teteme körül lefolyt botrányos 

jeleneteket és remélik, hogy végül is előterem- 

tik ezt az aránylag csekély összeget és a nagy- 

nevü tudós-müvész Palesztina földjén örök 

nyugvóra talál. 

A Dr VWeisz Bernhard, volt berlini rend- 
őrfőnök bünlajstroma. Az elmult pénteken 

kezdte meg a berlini büntetőbiróság annak a 

rágalmazási pernek a tárgyalását, melyet dr 

Bernhard Weisz, a berlini rendőrség volt zsi- 

dóhitü főkapitánya inditott az Angriff cimü 

hitlerista ujság ellen. Ez a lap vastagbetüs ci- 

mekkel azt a hazug hirt közölte, hogy a volt 

főkapitány, sulyos hivatali mulasztások felfe- 
dezése után, szökik Páris felé. „A főkapitány- 

sági korrupció mocsara" alcimet adták a cikk- 

nek, melyben arról volt szó, hogy Weisz dr 

titokban tiltott szerencsejátéknak hódol egyes 

klubokban, amelyekben a felügyeletet épen ezért 

el is hanyagolja. A „Weisz zsidó bünlajstromá- 
ról" azt irja a cikk, hogy a „fickó alig szaba- 

dulhat hosszu börtön-, ha nem fegyházbünteté- 

sen alul." A tárgyaláson persze összeomlott a 

hazugságok egész légvára. A koronatanu a volt 

főkapitány alantasa. a hitlerista rendőrök ve- 

zére, egy Greiner nevü felügyelő volt, ki ter- 

mészetesen hetet-havat összehordott, de semmi 

konkrétumot nem tudot felhozni. A 

sajtó ebből az alkalomból feleleveniti dr Weisz 

karrierjét, aki a háboru egyik legvitézebb ka- 
pitánya volt, a tréntől önként helyeztette át 

magát a gyalogsághoz, I. és II. oszt. vaskeresz- 

tet, bajor katonai érdemrendet és lippei hadi- 

érmet nyert. Csak 1918 nyarán, dr Drews po- 

rosz belügyminiszter egyenes felkérésére, zol- 

gálati érdekből mentették fel és ezzel ő lett az 
első német zsidó, aki a közigazgatási pályán 

liberális 

24 őrai zárka 
A valóság legérdekfeszitőbb regényiró. Az 

embersorsokat tetszés szerint dobália,. hol a jólét 
magasságaiba, hol a megsemmisitő pusztulásba 

A valóság azonban az utóbbi időkben legjobban 

a pusztulásnak kedvez. A zsidó ifjuság? Zzsidó 

exisztencia? Mind pusztul és halad az örvény 

Ime egy törrénet. Modern zsido tragédia. 

A zsidó ifjuság talajtalanságának szimbóluma. 

Jakob B. 16 éves fiatal zsidó ifiu. Varsóban, 

árva, kér dollár tulajdonosa, elindul az Ősujhon 
felé és megérkezik Bécsben a fiatalkoruak bi- 

rósága elé.. És a fiatalkorauk birósága előtt 

kitárul Jakob tragédiája. Nincsen sem apja, sem 
anyja. Éhezik, rongyos. Egy zsidó segélyszerve- 

zetnél kér dollárhoz jut és elhatározza, hogy 

kimegy Palesztinába, ahol aztán minden jórd 
fordul. . . Varsóban elhelyezkedik egy Bécsbe 

induló vonat hálókocsijn aliában és három napot 

töly el a vonat alatt. A szomszédos vaggonokból 
az ifju Jalob hallja az örökszép Hatikva meló- 

diáját, amely azoknak a szerencséseknek ajká- 
ról hangzik, akik tegális uton mennek a megvál- 
tás földje felé. Jákob mindenről elfelejtkezik 

és kidugja a kerekek közzül borzas fejét, hogy 
teljesen magábaszivja a melódia minden árnya- 
latát. És Jákobnak ez lett a veszte. A Hatikva 

szeretete az ellenőr kezei közzé jutatta, aki ész- 

revette a potyautast és előállitotka az ügyeleten. 

— Meg voltam róla győződve — mondta 

Jákob, - hogy az utazás alatt halálos szerencsét- 

lenségnek vagyok kitéve, de egy élet tele nélkü- 

lözésekkel és kilátástalansággal nem-e maga a 

halál? 
— Jegymnélküli utazás, törvénybe ütközik, - 

mondta a biró, – Jákob B. 24 órai zárkát kap. 
A tudósitásnak ezzel vége, de az élet megy 

tovább. 
A zsidó ifjuság az élet után kiált és 24 órai 

zárkát kap. A probléma pedig ezután még sokkal 

élesebben rajzolódik ki a zsidó ifiuság hori- 

zontján. .. 
- 

— A növekvő zsidó bevándorlás. Jeruzsá- 
lem. 400 zsidó bevándorló, érkezett szeptember 

26-án Jeruzsálemben, kik pár héttel azelőtt 

hagyták el Lengyelország területét. Ugyanezen 

a napon 500 turista érkezett Haifába a „Vulca- 
nica" gőzösön, főként az Egyesült Államokból. 

A növekvő bevándorlásra való tekintettel a 
hatóságok igen erős kontrolt gyakorolnak az 

uúutasok között, hogy megakadályozhassák az il- 

legalis bevándorlókat. A Vulcánican az ellan- 

őrzések délután 5 órától másnap reggel 7 órá- 

ig tartottak szünet nélkül. H. Farbstein, az 

ismert mizrachi vezérférfiu, a Jewish Agency 

executive tagja, már az ellenőrzések megkezdé- 

sekor megjelent a hajón és mindaddig ott ma- 

radt, mignem az utolsó utas is elhagyta a hajó 

fedélzetét. H. Farbstein azért tartózkodik ott 

a kontrolaktusok tartalma alatt, hogy a ható- 

ságok esetleges tulkapásait megakadályozhassa 

és szolgálatra legyen a zsidó utasoknak. 

— Uijra temetőgyalázás. A bajorországi Asch 
bach községben, a régi temetőben az elmult 

héten nemzeti szociálista huligánok betörtek 

és ott több sirkövet összeromboltak. A tette- 

seket még ezideig nem sikerült kézrekeriteni. 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
lTegol!csoóbb bDeszerzési forrása ! 

Fülöp Ede 
ORADEA, zöldfa-ucca 14. 

Pontos tigyelmes ki- 
szolgálás ! - Szombat 
és ünnepnapoken zárva 

ragyogó karriert futott be. 

Hackmayer m 

öltönyt, felöltőt etélikahátot eredeti anyol szövetből 
Öltöny 41000 Lei-től, Felültő ag, tssz 4000 Lei-től, 

Télikahát 5000 lel- 
Oradea Bémer-tér 3, 

-szahó (villamos megálló) 

megemlékeztünk már arról, hogy a cordovai y 

nagogát, a spanyol parlament hatarozata ért 

mében visszaadják a zsidóságnak. A cordov, 

zsinagóga ugyanis még a középkorból szárma 

és, mint ilyen jelentékeny antik értéket képy 

sel. A kormány meg is szavazott 10.000 peseti 

hogy a nagybecsü történelmi zsinagógát re 

azt vissza a zsidóság. A spanyol muzeum táry 

— A cordovai zsinagóga sorsa. Több izbe 

- 

urálják és igy használható állapotban kap 

ság azonban megfelebezte a parlament hatáy 

zatát és bejelentette igényét a cordovai zsinag 

ga antik tárgyaira és annak felügyeletére 
j 

magát jelentette ki illetékesnek. A spanyol ko 

mány ugy látszik méltányolja a muzeum 
táry 

ságnak ezen álláspontját, mert a cordovai 
a 

nagóga eddig még nem került vissza a zsidós 

kezébe, viszont a muzeum társaság már me 

kezdte az antik maradványok elszállitását. 

— Cionista alpolgármester Beregszászon. 

regszászról jelentik: Az elmult héten 
tartot 

alakuló közgyülését az ujonnan 
megválaszto 

beregszászi képviselőtestület, melyen megv 

lasztották a polgármestereket, elnöksé
get s a 

tagu városi tanácsot. A választás
okat hossz 

tanácskozások s alkudozások elő
zték meg, ma 

a következő eredménnyel végződtek: 
Polgárm 

ter 17 szavazattal Ortutay Jen
ő volt polgárm 

ter. I. alpolgármester 15 szavazattal Rotmal 

Ignátz gyógyszerész, II. alpolg
ármester Petrá 

Dezső lett. Rotmann Ignátz 
a köztársasági k 

reskedők s iparosok pártjának jelöltjeként 
j 

tott be a beregszászi képviselőtestületbe, el 

alpolgármesterré való megválasztása
 méltó m 

jutalmazása nagy népszerüségének 
s annak 

álalános közszeretetnek, melyet puritán 
jel 

mével az idők folyamán kivivott 
magának. 

A filléres gyors utasai is meg 

győződtek már arról, hogy 

LONDON 
kötődében 

Ko . 1. kötött áruk olcsóbbak mint pPes
t 

kossutn órtási választék divat kötött árukba 

Rendelések mérték után, divatlap 

szerint elsőrendű kivitelben ! 

to1 

Férfikalanol 
a leujabb formákba 

rendkivüli olcsó árbal 

z kaphatók Zöldfa-u. 2e 

HELLER és DEUTSC 
eob. kalapok nagy vál

asztél 

ban a legdivatosabb formákban 

zománcfényü sallérokat tisztitia 
: 

MIEIN mőzmesóda 
Str. Viahuta A. (Szent János-ucca) k 
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Accumulá - i ssés a átortöolto — Villanyszerelés 
sap avitóállomás és felszerelés 
ars 

ttár 

roakkumulatorok- ö hez es mö 
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Nagyvárad, Szent László-tér 10. (volt Kalenda-féle helyiség) 

me a a m E [ Csendes ünneni heszélyetés 
esel Hihert Köznonti ! s zmonti Iroda elnökkel 
s a . - 

lkormány akadályokat gördit a hitközségek megosztódása elő 
ma s 

m mgetüvk Erdély hitközségeinek gazdasági szervezetét 
éml D aresti bankház előnyös kölcsüönajánlata a hitközségeknek 
etró szukkoth félünnepén hárman ülünk a ko- , lemondott tiz évre az állami szubvenciókról és 

gi ári Béth-Avrohom templomban. 11 óra és kötelezi magát ha a „soh.tát engedélyezik, – 

nt j mindenki eltávozott és kivülem Wesel Al- ugy büntetés terhe alatt megtiltja metszőjé- 

el tordai főrabbi Központi Iroda elnök és a nek, hogy orth. hitközségi tagoknak vághasson 

tó m iarchális kinézésü Kanner csehovai rabbi Az Uniune Comunitazilor din Vechiul Re- 

nak nak jelen. Bevárom mig rabbijaink elvégzik gat hitközségi szervezeteknek kongresszusa 

toskodásukat, nehogy jelenlétem zavarólag ügyében dr Fildermannak ismételten hozzám 

bon rájuk. A tordai főrabbi azonban észre- 

és ismert derüs mosolyával fordul hoz- 

sólemjével. Egyidejüleg bemutat az ünne- 

delyemkaftánban öltözött, nagyszerü megje- 

sü ősz csehovai rabbinak aki midőn meg- 

a, hogy a „Népünk" főszerkesztője vagyok, 

vörömet árul el megismerésemre. 

„Es freit mich als alter bekanter persönlich 
n zu können. Ihre mispoche die Sanzer 
serstrom kenn ich warscheinlich besser als 

dennen sie bisher bestimmt nicht bezucht 

en. Si kennen stolz zein auf ihre mispoche." 

Természetes, hogy nekem nagyon jól esett 

bli ismeretlen vérrokonaimról sok szépet és 

merést hallanom, de zsidóságunk fontos ak- 

is problémái mégis jobban Wesel Közp. Iro- 

elnökhöz vonzottak, aki a következőkben volt 

es engem az erdélyi orth. zsidóságot érdeklő 

ekben informálni: 

„Alig egy órája, hogy megérkeztem Szász- 

enről, hol a Kultuszminiszter által kiküldött 

érfelügyelővel próbáltuk az ottani hitköz- 

iellentéteket elsimitani. A szászrégeni hit- 

égi kiválást, mindazoknak, akik egy status 
hitközségben akarnak tömörülni, a kultusz 

isztéárium nem engedélyezi mindaddig, mig 

k nem igazolják, hogy az orthodox anyahit- 

bég, amelyből kilépni szándékoznak, nem 
tanyagilag a kilépések által megrenditve. 

Maddig, mig nem igazolják, hogy a közös ter 

et, melyek a jelenlegi anyahitközségben fenn 

Tnak, viszonylagosan 5 éven keresztül visel- 

fogják, illetve annak közvetett és közvetlen 

heit aránylagosan kollektive vállaják. Az 

ahitközségből kiválók tagjai igazolni kötele 

hogy képesek egy hitközséget intézményei- 

egyetemben fentartani és ez esetben is a 

tuszminisztérium álláspontja, hogy a másik 

s község csupán „neolog' lehet. 

A kultuszminisztérium által kiküldött Jan- 

vezérfelügyelő tüzetesen bevizsgálta az ösz- 

8 érdekeltek kihallgatásával az ügyet 
és a 

tuszminisztériumhoz terjeszti fel jelentését. 

entésektől függ hogy a benyujtott alapsza 
Aokat a minisztérium jóváhagyja-e vagy 

Az események egyik 

en! 

ban 

legnagyobb érdekes- 

intézett soraira azon álláspontra helyezkedtünk 

hogy a regáti szervezetnek hitközségeinkhez s 

rabbijainkhoz intézett meghivásai, melyeket ezek
 

a központi szervezetek megkerülésével küldöt- 

tek el, elutasitjuk és levélben értesitettük a 

dr Fildermannt, hogy az orthodoxia 150 anya 

és fiókhitközsége elvi okokból nem vehet részt 

az összehivott kongresszuson. Azonban közöl- 

tük egyidejüleg azt is, hogy amennyiben gyülé- 

sükön hozandó határozatok intencióinknak 

megfelenek, ugy örömmel fogunk azokhoz c
sat- 

lakozni és azokat magunkévá téve, arról 
az il- 

letékes minisztériumot egy külön memora
ndum 

keretében fogjuk leértesiteni. 

A kultusztörvény végrehajtási rendelkezé- 

sei a folytonos kormányváltozások és 
az álta 

lános bizonytalanság folytán igen távol állana
k 

tassanak. A statumoknak a zsidós
ágra vonat- 

kozó része annyira sérelmes, hogy
 azokat tul- 

nyomó részben változtatni kell. E célból az ösz 

szes országrészek hitközségei közp
ontjaik utján 

egy ankétra gyülnek össze, hol nemcs
upán a ro- 

mániai zsidóság aktuális problémái kerülnek 

letárgyalásra, hanem egyidejüleg eg
y egységes 

minta alapszabálytervezet előkészitése is van 

folyamatban mely azonban a különböző 
ritusok 

igénye szerint módosul. A kul
tuszminisztérium 

éppen ezen ismert okok folytán, 
mindaddig, — 

mig a végrehajtási rendelkezés
 aprobálva nincs, 

hitközségi alapszabály módosit
ást nem szank- 

cionál. 

A hitközségek sulyos gazdasági helyzete 

arra indit, hogy a Központi Iroda
 keretében, 

már a dési konferencia alkalmáva
l megterem- 

tett gazdasági szervezetet össze 
kell hivni, — 

mely azonban feltétlenül kiegészitendő kiváló 

alkalmas vezetőkkel és szakemberekke
l. Bukarest 

ben egyik nagyobb bankház- egyéb
ként ajánla- 

tot tett. hogy hajlandó a hitközségekne
k 9 szá- 

zalék mellett kölcsönöket folyósitani, oly fel- 

tétellel, hogy az 5 évig nem mondha
tó fel és a 

három első évben törlesztésre nem tart 
igényt. 

Ez ügyben komoly tárgyalások folyn
ak, mely- 

nek eredményéről rövidesen informálom a kö
z- 

véleményt." 
cv) 

t, hogy az alakitandó hitközség már előre 
—-. 

Már csak nár nanid 
1: 73 

nagy tömeg puder, szappan, f
ogpaszta, 

illatszertárham, Szert tásztó-tér 2. 

tart az árverésen vett 
kölniviz egészségügyi cikkek arusitása a 

attól, hogy azok kormányhatósági
lag aprobál- 

Bucsuztatás 
a nagyváradi Mizrachiban 
A Mizrachi nagyváradi központja eddigi 

áldásos müködését ujból öregbitette azzal, hogy 

lehetővé tette egyik derék vezetőjének
 és család- 

jának az áttelepülést a Szentföldre. Koós Leó 

ime már egy évtizedet meghaladó
an dolgozik az 

országrészi Központ vezetőségében és hogy a 

nemzeti alapon álló vallásos zsidósá
gnak nemcsak 

szószólója, hanem igazi lelkes katonája volt, azt 

igazolja ama körülmény, hogy követte
 a mizrachi 

avantgardajának ama csoportját, akik áttelepül- 

tek Erec Jiszraelba, nemcsak azért, hogy részt 

kérjenek Palesztina épitőmunkájából, hanem 

hogy életideologiájukért, a tradiciókon alapuló 

vallásos életfelfogásért harcoljanak tovább a 

Szentföldön. A Mizrachi Erdélyrészi
 Központja 

az elmult héten a Szentföldre távozó Koós Leó 

és 8 tagu családjának tiszteletére egy bucsu- 

estély keretében nagy óvációt rendezett, ami
dőn 

Nussbaum Sámuel az E. Zs. N. Sz. Wasser
strom 

Sándor a Mizrachi, dr Bárdos Imre a K. H,
 dr 

Markovits Ignátz a KK. L. Kesztenbaum 

Miksa az Orth. Hitközség, Ráth Efraim az 

összifjuság, Berkovits Bernát a hozzátartozók, 

Juszt Móse a B. H. Hámizrachi, Blum Zsigm
ond 

a Blau-Weisz-Bund, Végh Ármin a Bné Akiba 

nevében méltatták és bucsuztatták a távozó csa
- 

ládot, sok szerencsét kivánva nekik ui életpályá
- 

jukhoz. A család feje, Koós Leó meghatotta
n vá- 

laszolt a szelretetteljes bucsuztatásokra és kivá- 

nalmakra, megigérte, hogy az őŐsujhonban is 

azon kitartással fog harcolni a mizrachi eszmék- 

ért, mint azt tette a multban és amely világfel
- 

fogás egész életberendezkedésével össze van 

forrva. A késő éjszakai órákig tartott a fehér- 

asztal melletti bucsuztató, amely végül elkes 

hangulatban a Hatikva hangjai mellett ért véget.
 

m 

-I-Okos asszonyok-l- 
nem esnek kétségbe, ha kimarad a men- 

struáció. Megmentést és uj életerőt az én 

ezerszeresen kipróbált különlegességü sze- 

reim nyujtanak, még a legmakacsabb ese- 

tekben is. Szavatoltan ártalmatlan. W. 

asszony irja Fr.-ból. ,Az Ön csodás szere 

már egy óra mulva hatott. Isten után Ön- 

nek vagyok hálás 1" Forduljon még ma bi- 

zalommal hozzám és örökre hálás lesz. 

Ezer, meg ezer köszönőlevél igazolja a si- 

kert. Diszkrét feltünésnélküli szétküldés 

C. N. lürs, Berlin W.57B. 37. 
Alvenslebenstrasse 21. 

Figyelem ! Figyelem 1 
Ha elegánsan es olcsón akar ültözködni 

az őszi szezon alkalmából 

keresse fel 

I. ROSENFELD 
URISZNBÓ CÉGET 

Rimanóczy-u. 2. A rezsi lényeges csök- 

kentése tfolytán módomban van a leg- 

olcsóbb árakkal a legkényesebb izlést 
is kielégiteni. 

Talmud, tanách, héber nyelvtan é
s né- 

met nyelv módszeres tanitását 
felelőséggel vál- 

lalja volt német egyetemi hallgató. P
róbaóra di 

talan. Megkereséseket „Perfe
kt" jeligére a ki-j 

adóba kérünk. 

Hasznos tudni, 
hogy Sechmidthauer 

femaándi 
keserüvize, az elrontott gyomro

t 

2-3 óra alatt rendbe hozza.
 

Utasitás minden palackhoz mellék
elve 

Kapható mindenütt 1 



8 NÉPUNK 

— A zsidóő tanulók nem kötelesek szomba- 

ton irni. Bukarestből jelentik: A közoktatásügyi 
miniszter a Zsidó Párt intervenciójára körrende 

letet adott ki az összes iskolaigazgatókhoz, aki- 

ket felhivott arra, hogy tanrendjüket ugy állit- 

sák össze, hogy a szombati napra lehetőleg sem 

dolgozatirás, sem rajz ne essék és igy zsidó diá- 

kok mentesüljenek a szombati irás kötelezettsé- 

ge alól. 
- Egy erdélyi zsidó diák tudományos si- 

kere. Paneth Ferenc marosvásárhelyi vegyész- 

mérnökjelölt, a brünni müegyetem hallgatója, 

egy feltünést keltő tudományos dolgozatot kül- 

dött Einstein professzornak, a világhirü tudós 

nak, megkérve őt, hogy azt a professzor szigoru 

kritikában részesitse. Einstein a dolgozatot 

megküldte elbirálás céljából a berlini Friedrich 

Wilhelm Institut kémiai osztályának, ahol egy 

egyetemi tanár feltünően kedvező véleményt 
adott róla. Einstein a napokban egy szokatlanul 

meleghangu levélben küldte be Marosvásár- 

helyre Panethnak, a Friedrich Wilhelm Insti- 

tut kedvező véleményezését, egyben biztositotta 

őt levélben legmesszebbmenő tudományos tá- 

mogatásáról, nagy jövőt jósolván a fiatal kémi- 
kusnak. Ezen közleményünknek annyiban van 

váradi vonatkozása is, hogy Paneth Ferenc bol- 

dogult Gábel Jakab unokája. 

— Izrael József petvozsényi nagykereske- 
dő 68 éves korában elhalt. Az elhunytat, aki 
hosszu évekig a petrozsényi hitközség és chev- 

ra elnöke volt Müller Antal petrozsényi főrab- 
bi bucsuztatta el, különösen kiemelve Izraelnek 

nagyszabásu jótékonyságát, mely kivétel nélkül 
minden zsidó ügy érdekében megnyilvánult mely 

érdemeinek elismeréséül a kolozsvári zsidó Kőr 
házegyesület igazgatósági tagjául is megválasz- 

totta. 

- Halálozás. Sulyos veszteség érte Vá- 
rad zsidó kereskedő társadalmát. Grünfeld Ber- 
náth nyersbőrkereskedő, ki egy félszázadot 

meghaladó időn keresztül müködött Nagyvárad 

kereskedelmi életében és puritán jelleme, vala- 
mint vallásossága által általános közszeretetnek 

örvendett, hétfőn délben 75 éves korában hirte- 
len elhunyt. Grünfeld Bernáth évtizedeken ke- 

resztül volt elnöke az oradeai Tórász-Chájim 
egyesületnek, melynek megalapitásában és fen- 

tartásában hervadhatatlan érdemeket szerzett. 
Az elhunytat nagy kiterjedt és előkelő rokon- 

ság gyászolja. Kedd délután a zsidóság szá- 
zat jelentek meg a gyászháznál, hol Fuchs 
Benjámin főrabbi és Schvarcz Józset egyleti 
rabbi méltatták szivbemarkoló szavakkal az el- 
hunyt vallásos életét és jótékonyságát. T3n 

— Mizrachista vezetőséget választott a clu- 
ji Ohel Mose imaház. Folyó hó 20-án tartotta 
választási közgyülését a cluji Ohel mose imaház 

melyen a következő mizrachista vezetőség lett 

választva: Elnök: Wohl Sámuel, alelnök Stern 

Herman, tanácsnokok: Löwinger Manó, Rosen- 

zweig Emanuel. Weinstein Mór. 

— Chaluc-házasság. Zamroni-Nóta Slomo 
és Wieder Rivkah mizrachi chalucok november 

hó 2-án, szerdán, déli félkettőkor tartják eskü- 

vőjüket a kolozsvári orth. zsidó nagytemplom 
udvarán, (Str. Paris 6), melyre ezuton hivják 

meg chaluci szeretettel, rokonaikat, cionista és 
mizrachista elvbarátaikat és jó ismerőseiket. 

Külön meghivók nem lettek szétküldve. 

—– Aranylakodalom. Kesztenbaum Adolf 

és neje a napokban ünnepelték aranylakodalmu 

kat, amelyen szépszámu családjukkal együtt ün 

nmepelte a váradi zsidóság is a ritka jubileumot 
az ünnepeltekkel együtt. Kesztenbaum Adolf, a 
hitközségi előljáróság egyik érdemes tagja és 

egyik alapitó tagja volt a Klauz imaegyesület- 

nmek. A hitközség is hivatalosan üdvözölte a 
jubilánst. A Klauz pedig Zimmetbaum Pinchász 
ros-bészdin-nel az élén testületileg jelent meg 

a fényes családi ünnepen, hogy ragaszkodásá- 
ról biztositsa egyik régi kipróbált vezetőjét. 

MUKIÁRUSITÁS nélkül is legjobban a Ma- 
radék Áruházban vásárolhat, mert kisebb az 
üzleti költség, olcsóbb az áru. Rimanóczy-u. 1. 

De HIRDESSEN A NÉPÜNKBEN! 

MOZ 
HEYMAN-SZINKÖR 

Péntektől: SERGENT X. Ivan Mosjukin 
egyetlen hangos filmje. 
Vasárnapi matiné: Balga Szüz és Házasod- 

junk. 

SZINHAÁZ MOZGÓ 

Péntektől kezdve: ÉGI TITÁNOK. A jelen- 
kor legszenzácóisabb repülő filmie. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA 

Serviciul Economic 

No. ad. 31614-1932. 

PUBLICATIUNE. 
Primaria Municipiului Oradea, in conformi- 

tate cu hotarirea Comisiei Interimare No,. 
316141932. din 12 Octomvrie 1932, aduce Ja 

cunostinta generala, ca locuinta compusa din 3 
camera si accesorii, spre curte etaj II, fost in- 
chiriata de catre DI. dr Banc Gheorghe advocat 

din edificiul „Apolló", sa da in chirie prin 
lieitatie publica, pe timp de 3 ani, care va avea 
loc in ziua de 1. Noemvrie 1932. 

Licitatia se va tinea in conformitate cu dis- 
pozitiunile art, 88-110 din Legea Contabilitatii 
Publice, a Regulamentului Oficiului Central de 

licitatii si normale publicate in Monitorul Ofi- 
cial No. 127. din 4. Ianuarie 1931. 

Ofertele inchise, sigilate si insotite de un 

vadiu de 5% din chiria oferita pe un an se vor 

inainta Serviciului Economic, Etai I. camera No, 
27. in ziua de 1. Noemvrie 1932 intre orele 10- 
12 a. m. 

Conditiunile de inchiriere, Caietul de Sar- 

cini si alte informatiuni se pot sti la Servi- 
ciul Economic al Primariei in fiecare zi de lucru 
in orele de birou. 

Oradea, la 17 Octomvrie 1932. 

Presedintele Comisiei Inderimare: 
A. Craciun 

Secretar General: 
Fildan- 

Ezüst 
menorák, gyertyatartók és karosgyer- 
tyatartók, serlegek, templomi kegysze- 
rek bármily művészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. Nranyozás és ezüstözés! 

Pospischill 
Oradea, Szent László-tér 12. 

1932. okt. 28 

MOSZKVA. A hivatalos zsidő kommu 
organum, az Emesz panaszkodik, hogy a Szo 
ben a klerikális mozgalom az utóbbi időben 

lődést mutat. Több távirat arról számol be, 1 
az ország külömböző részein a zsidó munkáy 
Ros-Hasono napján nem folytatták munkáj 
és a zsidó templomokat keresték fel. 

LONDONI. A vezető katholikus egyházi , 
az utóbbi időben élesen támadja a nemze 

ciálista mozgalmat. A nemzetiszociálizmust, 1 g 
a keresztény tanokkal szemben álló ideob 

tünteti fel, amely ellen az egyháznak fel kell 
ni a harcot. - Hoer Belischa az angol korn 
uj pénzügyi államtitkára zsidó származásu. 

ZSIDŐ HUMOR 
és történetek nagyjainkról 

KELLEMETLENSÉG. 
Ha egy jámbor ember utazik, esni szoko 

eső. Ez azért van, hogy a szép idő ne gyü 

ködtesse a jámbor embert és ne vonija el fig 
mét a szent törvényekről, amelyre mindiz 
dolnia kell. ' 

Egy szentéletü ember, Reb Mendel u 
egyszer a feleségével és bizony nagyon szép 
van. 

Megérkezik az egyik faluba, ahol egy I 
beli hitsorsos a következőket mondja neki: 

lehet az, hogy te utazol és mégis szép idő 
Bizonyára nem vagy egy jámbor ember. 

— Ellenkezőleg – válaszolta Reb Mende 

a Mindenható csunya időt küld, ha egy já 

utazik, de amint látod velem van a feleségem 
- No és? 
— És két kellmetlenséget nem küld a 

denható egy jámbor emberre. 

10.000 lei minimáli. 
havi jövedelmezősél- 

lehetőségét nyujtom, szorgalmi ssz 

megbizható egyéneknek kikmiztá 

gánteleket látogatnak. Ajánl 

tokat „10.000 lei" jeligére I 

punk kiadóhivatala tovább 

TAKARITÁSRA 
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairtót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban 

csak STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADBEA 
Strada Nicolae lorga (Zöldta-ucca) 10 

Teleton 578 Telefon 378 

E z menorák Harang 
gyertyatartók, védjegy 

Ü serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártá s a és eladása: 

„TACAMUL" 
ezüstáru gyárbán 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u. 6 

Zsidó inarosok, 
Kereskedők fiuyelmébe- 

Házilag előállithat különböző fol- 
tos kereskedelmi cikket, min 

Kékitő Parkettpaszta 
Cipőcrém Tinta 
Sütőpor Fémtisztitó 
Padlólack Vaniliásczukor 
Politurlack Ruhafesték 

Söósborszesz 
és még sokféle más vegyszerek 
melyekhez az összes szükséges anyag 
kat ingyenes utasitással szállitjuk 

Ullmann lózsef és fi 
Vegyi és Festékáru Import Telelon 6 

— Terjesszétek és szerezzetek efőfizet 
az erdélyi zsidóság egyetlen független és le k 
csóbb lapjának, a NÉPÜNK-nek, A NÉPÜ 
nek egyetlen zsidó asztalról sem szabad 
nyoznia. : 

Tipografia CICERO könyvnyomda, Ooradó ér 
1 St. Principele Mihai (Gerliczy-u.) 2. 


